

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 31 (976) 7 ноября 2013 г.

Отчёт по ИМО. Лауреаты к Ярославову дню

Октябрьский Учёный совет НовГУ, продолжая традицию проведения заседаний в разных институтах университета, прошёл в здании ИМО.

Соответственно первым на повестке дня стоял доклад ректора НовГУ, директора ИМО В.Р. Вебера о деятельности Института медицинского образования (ИМО).

До начала заседания члены Учёного совета с интересом рассматривали выставку печатных работ преподавателей ИМО.

По каждому направлению в ИМО издаются пособия для студентов и труды учёных. Последнее по времени издание – «Основы диагностики заболеваний внутренних органов» под редакцией В.Р. Вебера (на фото – учебное пособие в руках у ректора).

Заседание Учёного совета началось со слов президента НовГУ А.Л. Гаврикова «Мы сегодня – на территории юбиляра: в этом году ИМО отмечает тоже 20 лет!».

В.Р. Вебер подробно рассказал об институте. Он подчеркнул, что кроме НовГУ только в Якутии у вуза есть собственная стоматологическая клиника. Назвал такие подразделения, о которых не все знают: учебный центр практических навыков, музей медицины, визуарий, Центр сосудистой хирургии, 16 клинических баз общей площадью около 5000 кв.м. За годы вуз выпустил 3230 специалистов, в т.ч. 1300 врачей-лечебников.

Сегодня в институте на трёх факультетах, 16-ти кафедрах обучается 1821 студент, в том числе 206 иностранных студен-

тов из 24 стран дальнего зарубежья.

Сохраняется стабильно высокий конкурс на все специальности. Увеличивается набор студентов на очную форму обучения на 1 курс: в 2010 году было принято 248 человек, а в 2013 - 285 человек (из которых 155 - на платной основе). В 2013 году контрольные приём на лечебный факультет был увеличен с 80 до 90 человек.

Последипломное образование ведётся по 15 специальностям в интернатуре, 26 специальностям в ординатуре, 10 специальностям в аспирантуре.

Расширяется спектр курсов повышения квалификации, в 2013 году внедрён дистанционный курс обучения по направлению «Фармация». Успешно работают четыре научные школы.

Объём платных услуг в ИМО – самый высокий в НовГУ: около 180 млн. руб. ежегодно. Здесь же прозвучало предложение: опыт ИМО по расширению платных услуг подробно описать и по возможности тиражировать.

Интересен опыт ИМО по распределению выпускников на работу: это не советское принудительное, применяются современные методы – от предложения жилья до выплаты подъёмных, от получения практических навыков до возможности быстрой карьеры.

Ректор перечислил ремонтные работы, рассказал о внеучебной работе студентов: при их высокой занятости ребята, например, успешно играют в КВН.

При этом В.Р. Вебер отметил характерное для всех вузов «постарение» кадров, отток молодых учёных в практическое здравоохранение, уменьшение мест в аспирантуре, отсутствие резерва на ряде кафедр.

Учёный совет постановил признать работу, проводимую дирекцией, факультетами и кафедрами ИМО, удовлетворительной.

По второму вопросу «О функционировании СМК НовГУ» докладывал первый проректор С.В. Гудилов. Он подчеркнул,



что система менеджмента качества НовГУ разработана, документирована, внедрена и готова к очередной инспекционной проверке.

Учёный совет НовГУ утвердил список претендентов на главные награды НовГУ, которые традиционно будут вручены в Ярославов день.

Медали Ярослава Мудрого II степени вручат директору Института непрерывного педагогического образования А.Г. Ширину и заместителю директора Института медицинского образования Р.А. Сулимову.

Медалью Ярослава Мудрого III степени будет награждена председатель Совета по воспитательной работе Политехнического института А.Ф. Булгакова.

Новыми почётными докторами НовГУ станут президент университета г. Хильдесхайм Вольфганг Фридрих (Германия) и заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук, председатель Ассоциации юристов России, депутат Государственной думы П.В. Крашенинников.

Людмила Симонова



Учёные НовГУ - региону



Студент!
3-я страница - твоя!

Учиться, работать
и заниматься спортом

Внимание!

Ожидается изменения в перечне вступительных испытаний в вузы России

На сайте Министерства образования и науки опубликован приказ о перечне вступительных испытаний на направления подготовки по программам высшего профессионального образования. Изменения ожидаются на следующих направлениях: строительство, педобразование, экология и др. Следите за сайтом НовГУ.

Как только выйдет приказ Министерства образования и науки, в соответствии с ним Новгородский университет в разделе «Абитуриент» опубликует перечень вступительных испытаний на свои направления и специальности.

Кроме того, в проекте приказа есть пункты, согласно которым при приёме в вузы будут учитываться средний балл аттестата и спортивные, научные и творческие достижения абитуриентов.

Недавно появилась приятная информация: в ИСХПР ещё одним доктором стало больше!

На заседании диссертационного совета при Российской государственном аграрном университете - МСХА имени К.А. Тимирязева 20 марта с.г. состоялась защита диссертации Ярославы Михайловны Абдушаевой на соискание учёной степени доктора биологических наук. 14 октября с.г. решением ВАК России профессору РАЕ, доценту кафедры растениеводства после блестящей защиты присвоена учёная степень доктора биологических наук.

Тема докторской диссертации «Экологическая оценка и биоресурсный потенциал растений семейства Fabaceae Lindl в условиях ландшафтов Новгородской области».

Дорога к защите началась с того, что Ярослава Михайловна заинтересовалась инвентаризацией растительных ресурсов на региональном уровне, которая необходима для сохранения биоразнообразия. Это стабилизирующий фактор экосистемы, необходимый для сохранения видов, в том числе редких и исчезающих.

Антropогенное влияние (деятельность человека) на разнообразие растительного покрова имеет две основные тенденции: первая - уменьшение числа видов «коренных» растений местности, вторая - увеличение числа видов за счёт роста

адвентивной (происходящей извне) фракции флоры.

Из анализа истории освоенности Новгородской области Я.М. Абдушаевой установила, что с 1916 по 1970 годы было наибольшее антропогенное разрушение естественной растительности. Причина - интенсивное окультуривание сельскохозяйственных угодий. Но темпы вселения чужаков в это время существенно не увеличились.

Объект исследования Я.М. Абдушаевой - растения семейства Fabaceae – всем известный люпин, произрастающий в естественных местах обитания.

С 1990 по 2012 год в 15-ти районах Новгородской области Я.М. Абдушаевой были проведены широкие геоботанические исследования растительности Новгородской области. В течение полевых сезонов автор лично выполнила более 2400 описаний. Составлены списки 268 дикорастущих родичей культурных растений (ДРКР) во флоре



14 ОКТЯБРЯ 2013 г.

решением ВАК России (приказ № 67) профессору РАЕ, доценту кафедры растениеводства Абдушаевой Я. М. после блестящей защиты присвоена учёная степень

ДОКТОРА БИОЛОГИЧЕСКИХ НАУК.

Сотрудники кафедры, коллеги по

университету, друзья, студенты и ученики

Ярославы Михайловны сердечно

поздравляют её

с большим успехом в жизни.

Желают ей долгой здоровой,

творческих успехов

и большого личного счастья!

ло 25% изученных видов.

Показана необходимость охраны сообществ с обилием редких для Северо-Западного региона России кальцефильных (обитающих на щелочных, богатых известью почвах) видов в Батецком и Боровичском районах, на территории Ильменского глинта, поймы реки Псижи в Старорусском и Шимском районах.

Определены новые, не указанные ранее флористами и отсутствующие в действующем «Кадастре флоры Новгородской области, 2009) места произрастания редких для Северо-Западного региона России видов.

Создана областная база данных ресурсозначимых видов люпинов и разработаны агроэкологически оптимизированные модели их использования в условиях Новгородской области – перспективные для дальнейшего использования в наших условиях.

Доказана необходимость сохранения не только нетронутых природных сообществ (в поймах рек Ловать, Мста и Молога), в которых произрастает более 65% видов ДРКР, но и в различной степени изменённых (берег озера Ильмень, поймы рек Волхов, Пола, Питьба и Шелонь), на долю которых приходится око-

ло 25% изученных видов.

Показана необходимость охраны сообществ с обилием редких для Северо-Западного региона России кальцефильных (обитающих на щелочных, богатых известью почвах) видов в Батецком и Боровичском районах, на территории Ильменского глинта, поймы реки Псижи в Старорусском и Шимском районах.

В дальнейшем исследования Я.М. Абдушаевой будут увязаны с изучением видов растений уже на генетическом уровне.

Для обнаружения, систематизации и сохранения биологического разнообразия необходимо подготовить специалистов по сохранению и уделить приоритетное внимание университетам, природоохранным организациям, структурам, работающим в этой области.



Геннадий Григорьевич Брыжахин (1940-2011) родился в Казахстане. По окончании лечебного факультета Семипалатинского государственного медицинского института (СГМИ) работал врачом-невропатологом. Учился в аспирантуре при НИИ биофизики Минздрава СССР. Был проректором Семипалатинского медицинского института. В 1994 году приглашён на должность зав. кафедрой неврологии и психиатрии и проректором ИМО НовГУ. В 1993 году защитил докторскую диссертацию. Автор более 170 печатных трудов научного и учебно-методического плана, в том числе монографий и учебных пособий, разработчик более 50-ти рацпредложений.

Неврология актуальна

Не первый раз практикующие врачи-неврологи и учёные Северо-Западного федерального округа приезжают в Великий Новгород на конференции.

Но эта, прошедшая нынче осенью, была особенной уже тем, что она второй раз посвящалась памяти профессора ИМО Г.Г. Брыжахина – учёного, оценка вклада которого в неврологию как науку с годами только возрастает. Тема нынешней конференции была сформулирована так: «Актуальные проблемы неврологии. Диалоги в клинической медицине».

Проходила конференция в течение двух дней. Её участники – более 100 человек: учёные из Москвы, Санкт-Петербурга, Великого Новгорода, представители крупных фармацевтических компаний, в том числе из Новосибирска, неврологи области и Новгорода, специалисты смежных специальностей (функциональная диагностика, психотерапия и психиатрия).

В конференции участвовали учёные НовГУ кафедр психологии и логопедии, магистры – так что её с полным основанием можно назвать междисциплинарной.

Организационный комитет возглавили д.м.н., профессор, чл.-кор. РАМН ректор НовГУ В.Р. Вебер и д.м.н., профессор Е.Р. Баранцевич (Санкт-Петербург, ПСБГМУ им. акад. И.П. Павлова). Открывали конференцию профессор кафедры последипломного образования ИМО НовГУ М.П. Рубанова и Е.Д. Баранцевич. Конференция прошла в рамках формирования традиции. У наших учёных есть пожелание назвать её «Брыжахинские чтения».



Это касается каждого

Порой кажется, что неврология – это область медицины, которой занимаются врачи и учёные-медицины. А здоровых людей вроде бы не касается.

Всё не так просто. Коварство заболеваний нервной системы и патологией позвоночника состоит в том, что они могут проявиться у совершенно, казалось бы, здоровых людей, посещавших поликлинику два раза в жизни: в школе и перед армией. Маркером неполадок может послужить такое пустяковое на первый взгляд недомогание, как головная боль, которую многие любят заглушать бесконтрольным поглощением анальгина, аспирина и пр.

Нервная система человека – это сложнейшая система, которая регулирует движение тела и работу всех внутренних органов и систем организма. А стресс во всех его проявлениях может внести в её работу разлад. Здесь-то и нужны специалисты, которые занимаются изучением нервной системы здорового и заболевшего человека – неврологи.

Они имеют дело с разнообразными заболеваниями: от головной боли и бессонницы до сколиоза и инфекционных заболеваний, болезнями сердечно-сосудистой системы (вегетососудистая дистония, которую по праву называют чумой XXI века, и гипертония) и костно-мышечного аппарата. Поэтому так широк был спектр докладов на конференции.

Вот что об этом рассказывает д.м.н., доцент кафедры внутренних болезней, неврологии и психиатрии ИМО В.В. Глушенко.

- Первый день был посвящён различным аспектам стресса. После отчёта главного внештатного невролога Новгородской области А.Г. Никифорова о работе неврологической службы Новгородской области М.П. Рубанова прочла доклад «Ремоделирование сердца и аор-



На фото (слева направо): П.В. Стариков и Е.Р. Баранцевич.

один-два раза в год и проводить конференции.

Я считаю, поскольку в тексте программы конференции были его фотография и биография, то мы максимально пропагандируем его жизнь для неврологической общественности Новгорода. И не только Новгорода.

Я об этой конференции буду рассказывать в Петербурге. Я считаю, что это нужно, и это должно!

Он был большим учёным

Профессор Е.Р. Баранцевич, главный невролог Северо-Запада с 2007 года постоянно связан с нашим ИМО, взаимодействовал непосредственно с Г.Г. Брыжахиным:

- Геннадий Григорьевич Брыжахин, на мой взгляд, действительно великий человек, который оставил заметный след не только в истории неврологии, но и в истории медицины, более того – в истории России.

Хотя бы потому, что то, что происходит вокруг Семипалатинска, это во многом terra incognita. А Геннадий Григорьевич сам получил там дозу радиации, занимался лечением, профилактикой и попыткой реабилитации облученных людей. Уже за это он достоин того, чтобы его помнить.

Он прожил 71 год, в прошлом году был один год после его смерти. Я же, пока работаю как главный невролог Северо-Запада, буду проводить ежегодно конференции его памяти для того, чтобы как можно больше людей знало, что этот человек внёс в историю Новгорода и области, в историю России.

Нынешнюю конференцию мы постарались приурочить к дням его памяти.

В первый день этой двухдневной конференции мы включ-

чили именно те вопросы, которыми активно занимался Геннадий Григорьевич – вопросы патологии вегетативной нервной системы.

Кроме этого, рассматриваем такие актуальные вопросы, как патологии сосудистой системы – инсульты, болевые синдромы. Те вопросы, которые больше всего волнуют и неврологов, и их пациентов.

На конференцию активно приходят и учёные, и практики. Значит, это нужно. И мы будем проводить их дальше. И активно взаимодействовать с Виктором Робертовичем Вебером, Мариной Павловной Рубановой и Витой Валентиновной Глушенко, со всеми знаковыми людьми Новгородской области, которые держат руку на пульсе этих проблем.

А с Витой Валентиновной будем взаимодействовать для проведения конференций, которые находятся на стыке специальностей.

А я считаю своей обязанностью приезжать в Новгород

при котором человек при всем благополучии и успешности чувствует себя неудачником) и Дориана Грэя (выражается в страхе перед физическим увяданием, или старением). Говоря о последнем синдроме, автор привёл пример голливудских актёров.

- В этом веке зафиксировано, что тревоги растут, как снежный ком...

- Да, учёные отмечают, что психосоциальное напряжение, которое возникает в этом веке из-за ритма городской жизни, большой информированности и многочисленных контактов, у людей повышает уровень эмоционального напряжения и готовности к ним в разной форме проявления.

Кстати, нынешняя научно-практическая конференция отличалась практической направленностью: в каждом докладе говорилось о методах лечения, о путях преодоле-

ния при различных вариантах хронического стресса» (подготовлен М.П. Рубановой и В.Р. Вебером).

Вот ещё некоторые доклады первого дня – «Метаболическая терапия после инсульта» профессора П.Р. Камчатнова (Москва, РНИМУ им. Пирогова); «Лечение боли в спине – стратегия успеха» главного невролога Великого Новгорода П.В. Старикова (к.м.н., ст. преподаватель каф. внутренних болезней, неврологии и психиатрии ИМО; доклад к.м.н. А.С. Повзунова (Санкт-Петербург, НИИ Скорой помощи им. Джанилдизе). Джанилдизе о рисках, ассоциированных с приёмом нестероидных противовоспалительных препаратов (НПВП), что является актуальной и серьёзной проблемой современной медицины.

Во второй день работы особый интерес вызвал доклад по проблемам редких заболеваний в неврологии О.А. Суханкиной, специалиста по орфанным препаратам, разработанным для лечения редких заболеваний, которые условно называются орфанными («сиrotскими») болезнями, Санкт-Петербург.

Одним из интересных опять-таки был доклад профессора Е.Р. Баранцевича «Проблема боли в спине: мифы, заблуждения, реальность». Боли в спине – бич современных людей, вынужденных вести сидячий образ жизни.

В день завершения конференции прозвучали доклады профессора В.В. Ковальчука (СПбГУ, медицинский факультет) о депрессии и деменции; о комплексном подходе к терапии, профилактике и реабилитации сосудистых заболеваний мозга и сердца.

Все доклады перечислить было невозможно, каждый из них по-своему интересен. А самое главное – принёс практическую пользу всем участникам конференции.

А значит, и всем потенциальным или реальным их пациентам.

Тревоги, тревоги, тревоги... У студентов тоже



Очень ярко, непринужденно выступал по теме «генерал» от российской медицины Е.Р. Баранцевич.

Акценты были сделаны как на фармакологию, так и на здоровый образ жизни, в частности на увеличение физических нагрузок.

- Вы общаетесь со студентами, которые тоже «тревожные». Что Вы им рекомендуете?

- Для студентов самое главное – хорошо подготовить тот предмет, который сдают. Потому что любая дополнительная информация уменьшает уровень тревоги. Чем лучше будут знать, тем увереннее станут, тем реже будут возникать тревожные состояния.

- А лекарства?

- Они им не нужны: эта тревога – полезная, которая позволяет сконцентрировать внимание, мобилизовать внутренние ресурсы и благодаря этому оказаться успешными академически.

Для практиков

Доктор медицинских наук, профессор Санкт-Петербургской медицинской академии профессор В.В. Афанасьев, тема его доклада – особенности взаимодействия препаратов:

- На конференции были обозначены важнейшие вопросы практической неврологии, были вскрыты очень полезные механизмы взаимодействия лекарственных веществ, которые пригодятся врачам в повседневной клинической практике.

Это была ёжёсткая практическая конференция – с тем, что вводить, как вводить, последовательность введения и дозы препаратов. Скажу, что у профессора Баранцевича всегда очень хорошие конференции, потому что он меняет тематику докладов и всё время «притягивает» её к практике. Это её достоинство.

Страницу подготовила Людмила Симонова

Что делать, если пирожок съесть хочется?

«Что делать?» Этим вопросом много лет назад задавался сам Н.Г. Чернышевский. Нынешнее поколение также интересуется этой проблемой. Правда, не в таком аспекте.

Что делать бедным студентам, если у них не хватает денег даже на то, чтобы не отказать себе в пирожке, который аппетитно смотрит прямо в твои глаза с витрины университетской столовой?

К сожалению, или к счастью, у большинства людей нашего времени находится только один ответ: «Надо идти и зарабатывать».

В НовГУ студент очной формы обучения, при условии, что он учится без троек, получает стипендию в размере 1272 рубля. Живёшь с родителями - такой суммы в кармане вполне хватит. Но если ты приехал учиться из другого города, значит, отыне нужно самостоятельно заботиться о насущных проблемах - оплатить жильё, купить продукты, позаботиться о транспорте.

Каждый человек индивидуален, поэтому у всех свои причины для того, чтобы открыть газету или сайт с объявлениями о работе. Но всех «сыщиков» объединяет одно: потребность в деньгах. Если вы не нашли ничего подходящего в рубрике «Работа для студентов», то приходится искать другие способы добывания денежных средств.

Так и поступили Николай и Александр, студенты 2 курса.

Чтобы не просить у родителей деньги, молодые люди решили самостоятельно зарабатывать на жизнь. Для начала им были необходимы желание и хорошие друзья, готовые помочь не только словом, но и делом. Один звонок - и парни были обеспечены возможностью зарабатывать на несколько месяцев: теперь они занимаются строительно-отделочными работами.

Правильно поступают ребята или нет, сказать однозначно нельзя. Главное, что их работа не мешает получать знания и вовремя выполнять задания. Учатся они, конечно, не на «отлично», но это не является следствием дополнительной занятости.

Хочешь жить, умей вертеться, - говорит один из молодых строителей, - так или иначе, но это хороший опыт. Отделочные работы были, есть и будут всегда.

Как известно, многие преподаватели не одобряют желание студентов начинать трудовую деятельность с университетской скамьи. Но с другой стороны, работая по специальности, вы получаете незаменимый опыт, не правда ли? Поэтому перед тем, как ставить перед собой вопрос «Что делать?», задумайтесь, для чего вам это надо.

Ведь заработать можно и хорошей учёбой - от повышенной стипендии НовГУ до Оксфордской, Потанинской и т.п.

Кристина Масальцева,
каф. журналистики

Хорошо учиться - всегда пригодится

В четверг, 31 октября, в аудитории 100 Гуманитарного института состоялось торжественное вручение сертификатов лауреатам Оксфордской стипендии.

Эта стипендиальная программа реализуется благотворительной организацией «Оксфордский Российский фонд» - «Oxford Russia Fund», учреждённой в Англии и Уэльсе и зарегистрированной в качестве благотворительного фонда в Благотворительной комиссии Соединенного Королевства.

Стипендия направлена на стимулирование учебной, научной и практической деятельности студентов третьего, четвёртого и пятого курсов, обучающихся по образовательным программам бакалавриата и программам подготовки специалиста. А также студентам-магистрантам первого курса, обучающимся по образовательным программам магистратуры.

В конкурсе на стипендию участвуют студенты, обучающиеся археологии, истории, культурологии, психологии, филологии, философии, экономике, юриспруденции и пр.

Чтобы претендовать на эту стипендию, нужно иметь успеваемость на «хорошо» и «отлично» в течение последних двух следующих друг за другом семестров, вести научную работу в рамках выбранного научного направления, участвовать в научной и практической деятельности кафедр, в соци-

альной и общественной жизни.

Двадцать российских университетов сотрудничают с Оксфордским фондом. В этом году, сказала куратор Оксфордских стипендиатов Н.А. Шайдорова, в конкурсе Оксфордского фонда участвовали студенты ИГУМ, ИЭУ и ИНПО.

Больше всех стипендий - 48, получили студенты специальности «Экономика», 28 - у филологов, 24 - у юридического факультета, 5 - у философского. А всего 128 студентов признаны достойными для получения ежемесячной дополнительной стипендиальной выплаты в размере 4000 руб.

- Я получаю Оксфордскую стипендию уже третий раз, - говорит студентка пятого курса юрфака, - стараюсь учиться на «отлично». Также я веду общественную деятельность: при юридической клинике комитета социальной защиты, например, отвечаю на вопросы, присылаемые на сайт клиники. Участвовала в конференции гражданско-процессуальной тематики.

Оксфордские стипендиаты имеют ещё ряд бонусов. Например, возможность участия в различных конференциях по всей России и стран Прибалтики.

Оксфордский фонд может оплатить дорогу, питание и в некоторых случаях даже проживание.

Наталья Александровская



Всё о будущем

Лекция А.А. Вассермана собрала разных людей. Пришли и студенты НовГУ: вопрос возможного будущего России интересует всех.

Вассерман рассказал о возможных путях развития мировой экономики, об истории и современности и о таких политических изменениях, которые затронут миллионы людей.

Например, о предполагаемом расколе существующей сейчас системы глобальной торговли (в том числе и Всемирной торговой организации) на несколько блоков. Отдельное место достанется России как самодостаточному блоку. А вот страны северо-западной Азии, скорее всего, не войдут ни в один блок.

А главная объединяющая тема встречи – вероятный раздел мира в 2020 году. С точки зрения Вассермана, важную роль в этом разделе играет превосходство социализма над капитализмом.

Новый строй может быть построен на усовершенствовании информационных технологий, внедрении новых компьютерных расчётов, которые улучшают модель плановой экономики так, что она победит рынок.

Когда время лекции подходит все ближе к завершению, слушатели начали задавать интересующие их вопросы. Анатолий Александрович внимательно их выслушал и ответил на каждый.

Александр Травкин

НовГУ - вуз здорового образа жизни



Покорение «Монолита»

«Берендеи» не могут жить без приключений. На этот раз туристы совершили ряд спусков с самого высокого здания Великого Новгорода.

Участники туристского клуба «Берендей» при НовГУ покоряют не только горные вершины, но и самые высокие здания. В один прекрасный, но немного пасмурный день небольшая группа безумцев поднялись на крышу «Монолита» - самого высокого здания нашего города, чтобы на верёвке спуститься вниз, как спецназовцы в фильмах. Я тоже решила принять участие в этом необычном мероприятии.

Что я могу сказать, даже находясь на самой крыше не особо уютно, к краю подойти и посмотреть вниз страшно. Конечно, можно было просто отказаться и идти по своим делам. Но нет. Решение принято.

В таких делах, как спуск с высоких объектов, самое важное - это страховка. Её организовывал председатель турклуба Полетаев Дмитрий, студент факультета информатики НовГУ.

Скоростной спуск на круtyх и отвесных стенах называется дюльфером. Это один из первых относительно безопасных способов спуска, предложенный и введённый в практику в начале XX века немецким альпинистом Гансом Дюльфером.

Принцип спуска примерно такой: есть две верёвки - основная и страховочная. Вся работа происходит непосредственно с основной верёвкой. Именно на ней «висит» человек. Верёвка втягивается в специальное спусковое устройство (её обычно называют «восьмёрка») и в пояс страховочной системы или

обвязки. Верёвка проводится через тормозящее устройство, и скорость регулируется правой рукой в перчатке. При спуске надо следить, чтобы рука близко не подошла к спусковому устройству. После спуска спусковое устройство из-за трения верёвки может быть горячим. Страховочная верёвка также цепляется карабином в систему.

Самым страшным оказалось выход с крыши на стену. Там есть специальный бортик, через который нужно перешагнуть и вылезти. Потом можно просто наслаждаться процессом спуска, видами и немного гордиться собой.

Женский состав ограничился падой зрелицы спусков, парни же не останавливались на достигнутом. Они решили, ещё и подняться на крышу 16-этажного здания.

Подробности рассказывает Александр Аксёнов, член турклуба «Берендей»:

- Сначала мы поднялись на 16-й этаж, посмотрели вниз с балкона и подумали – высоковато. Прошли ещё несколько лестничных пролётов, и вышли на саму крышу. Небо было пасмурным, и ветер периодически напоминал о себе порывистыми рывками. Достали веревки, разбухтовали и начали их крепить.

И так вот спускается первый, за ним и второй, теперь моя очередь. Думаю про себя, что надо волноваться, наверное, но как-то у меня не получается. Пристегиваю к себе страховочную верёвку, а затем и основную через специальное устройство «восьмёрка», пекидываю себя через край и... понимаю, что страховочная верёвка мешает мне нормально спускать

ся. Я залез обратно, исправил свой косяк и теперь уже выпрыгнул на белёхоньюкую стену. Спустившись на пару этажей, я полностью ощущал контроль над верёвкой и стал буквально пролетать мимо окон. Закончился спуск быстро.

Для разнообразия решили с Димой попробовать подняться на «жуумаре». Это специальное устройство, которое закрепляется на верёвке и может передвигаться только в одну сторону - вверх. Дима стартовал первый. Это было не так быстро и эффектно, как спуск, но насколько это сложно, я узнал позже, когда сам начал подъём.

На пятом-шестом этаже начинаешь понимать, как легче и правильно подниматься, но к этому времени силы уже иссякают. И после шестого этажа начинается борьба человека и земли, т.е. силы притяжения.

Я уже плохо помню, насколько мне было тяжело, но я прекрасно помню, что поднимался медленно и с большим трудом. Руки уже не могли вытягивать тепло. Стало невыносимо жарко, хорошо, что через пару минут пошёл дождь, который хоть как-то охлаждал тело. Осталось каких-то полметра, я сделал пару усилий и начал тянуться к краю.

Ещё раз, ещё раз, и я уже дошёл до металлического заборчика на краю крыши, и в этот момент понимаю, что мне не подтянуться к нему. С горем пополам я всётаки забрался. Я смог сделать это, хоть и с трудом.

Всё прошло гладко, без каких-либо происшествий, единственное – дождик немножко подпротил атмосферу. Отдельную благодарность турклубу выражает Анисимову Геннадию, который представил нам пропуск на крышу здания.

Ау-ау-ау, я КП всё равно найду...

В воскресенье, 27 октября, в районе Григорово состоялся третий этап соревнований по спортивному ориентированию «Призрачный гонщик». Организатором стал туристский клуб НовГУ «Берендеи».

Спортивное ориентирование – это вид спорта, который некоторое время был забыт, но сейчас набирает популярность большими темпами. Суть такова: участники при помощи спортивной карты и компаса должны пройти контрольные пункты (КП), расположенные на местности. Результаты, как правило, определяются по времени прохождения дистанции (в определённых случаях с учётом штрафного времени) или по количеству набранных очков.

Соревнования по спортивному ориентированию проводятся в разных группах, которые могут быть сформированы как по возрастному принципу, так и по уровню мастерства участников. Сложность дистанции и её длина определяются по возрастной группе и сложности местности соревнований. При этом дистанция (маршрут) должна сочетать в себе сложности, которые спортсмен может преодолеть, имея умение ориентироваться и хорошую физическую подготовленность.

Сегодня на территории новгородской области такие соревнования проходят довольно часто.

В этот раз проводился третий этап первенства по ночному ориентированию среди участников турклуба «Берендеи» нашего университета.

Постановщик «Ночного гонщика» Полетаев Дмитрий, студент факультета информатики кафедры ПОВТ, рассказал:

- Идея поставить соревнования по ночному ориентированию родилась спонтанно: «А давайте устроим кубок турклуба Берендеи...», - предложил кто-то. «А давайте!» - дружно согласился коллектив.

Этот этап кубка стал третьим из пяти. Первый проходил

прошлой осенью в Юрьевском парке, второй - весной, здесь же, на ручье Соковой. В этот раз вся дистанция целиком располагалась в лесу. На пересечённой местности было поставлено семь контрольных пунктов (КП). На старт вышли 15 ориентировщиков, что несколько меньше, чем на прошлых стартах. Видимо, потенциальных участников напугала плохая погода. Однако же для напряженной борьбы за призовые места этого количества было достаточно.

Несмотря на то, что качество карты оставляло желать лучшего, большинство участников справились с задачей, показав хорошие результаты.

Первое место в категории «М» (мужчины) занял Демидов Родион, вторым оказался Смирнов Даниил, третьим стал Волков Тимур. В категории «Ж» (женщины) места распределились следующим образом: первенство у Зининой Аллы, второе место заняла Каменкова Наталья, третьей пришла к финишу Орлова Анна.

Победитель в категории «М» – Родион Демидов – делится впечатлениями:

- Я участвую в этих соревнованиях уже третий раз, однажды даже был постановщиком! В своей победе не сомневался. Несмотря на дождь, пробежался я отлично и нашёл все КП! Дистанция была поставлена хорошо, хотя и приходилось часто заглядывать в легенду. Легенда в спортивном ориентировании подразумевает некоторое описание места, контрольного пункта, например – «изгиб канавы», «край поля», «яма» и тому подобное. Хотелось бы больше конкурентов, чтобы интереснее было участвовать!

Если кто-нибудь захочет принять участие в подобных соревнованиях, двери турклуба всегда открыты.

**Материалы подготовила
Наталья Александровская**


Музей изобразительных искусств

(Софийская пл., д. 2)

10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00;
Стоимость: взрослые – 80 р., учащиеся – 40 р.9, 10 ноября, 15.00 - экскурсии по экспозиции.
Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р. Сбор у кассы музея.

Культурный четверг в музее

14 ноября, 18.30 - «Осенняя палитра». Литературные чтения в Дворянском собрании. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р. Сбор у кассы музея.

Выставка «Испанское искусство XIV-XX веков из собрания Государственного Эрмитажа».
12 ноября, 16.00. Открытие выставки.

Конференц-зал

9 ноября, 14.00. Публичная лекция «Будни и праздники Новгородского гарнизона: казарма, Манеж, Офицерское собрание...». Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р. Сбор у кассы музея.

Единое культурное пространство
Выставка «Вада+Фарба». Акварель белорусских художников.

Художественный салон

10.00–18.00; четверг, 10.00–21.00; выходной – понедельник. Бесплатно. Выставки-продажи! Ольга Гусева «Вгляд изнутри». Графика.

Александр Михайлов. Фотовыставка.

Главное здание музея
(здание Присутственных мест, кремль, 4)
10.00-18.00; выходной – вторник. Стоимость: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

Ежедневно, кроме вторника: 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30 - экскурсии по экспозиции «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.».

Входит в стоимость входных билетов.

Ежедневно, кроме вторника: 10.50, 11.40, 12.30, 13.20, 14.20, 15.10, 16.00, 16.50 - экскурсии по экспозиции «Русская икона XI-XIX вв.».

Ср.-вс., 12.00 - экскурсии по выставке «Золотая кладовая Великого Новгорода». Сбор у кассы музея. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

Памятник-музей Софийская звонница. XV-XIX вв.
(кремль).

Выставка «Древние колокола Великого Новгорода».

Детский музейный центр

(кремль, Судейский городок, д. 3)

10.00-18.00; выходной – понедельник.

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Выставка! «Солдатушки – бравые ребятушки». Из собрания Бородинского военно-исторического музея-заповедника.

Выставка «Очей очарование» (пейзаж), выставка «Разноцветная страна». Работы участников арт-студии «Оранжевое солнце» («Альые паруса»).

Семейный отдых в музее

Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся, дошкольники – 130 р.

9, 10 ноября, 13.00. «Солдатушки – бравые ребятушки». Экскурсия на выставке с практическим занятием.

9 ноября, 15.00. «Музено». Клуб исторических игр.

Клуб выходного дня для детей с родителями
Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся, дошкольники – 130 р.

10 ноября, 15.00. «Леший». Занятие по изготовлению сувенира из природных материалов и беседа о персонажах славянской мифологии.

Памятник-музей Никольский собор
(Ярославово дворище)

10.00-18.00; перерыв 12.00-13.00; выходные – понедельник, вторник.

9 ноября, 14.00 - экскурсия по Никольскому собору и выставкам к 900-летию Никольского собора. Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся – 130 р., дошкольники – 50 р. Сбор у кассы Воротной башни.

Памятник-музей Воротная башня Гостиного двора XVII в.

(Ярославово дворище). Смотровая площадка 10.00-18.00; перерыв 13.30-14.30; выходные – вторник, среда.

10 ноября, 15.00 - экскурсия по выставке.

Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся – 130 р., дошкольники – 50 р. Сбор у кассы Воротной башни.

Пешеходные экскурсии

Стоимость: взрослые – 310 р., пенсионеры, учащиеся – 240 р., дошкольники – 50 р.

Ежедневно, 13.00; 6, 7, 11 ноября, 15.00 - экскурсии по кремлю, Софийскому собору и Ярославову дворищу.

Ежедневно, кроме 6, 7, 11 ноября, 15.00 – экскурсии по кремлю, Владычной (Грановитой) палате и Ярославову дворищу.

Сбор у памятника «Тысячелетие России».

Билеты в кассах и в информационном центре музея.

Автобусные обзорные экскурсии по городу с посещением памятников архитектуры и окрестных монастырей. Стоимость (в Великом Новгороде): взрослые – 580 р., учащиеся, пенсионеры – 360 р. Стоимость билета для дошкольников на отдельном месте в автобусе 260 р.

9, 10 ноября, 15.00; 6, 8, 13 ноября, 14.00 – обзорная экскурсия по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

9 ноября, 11.00 - обзорная экскурсия по городу с посещением Никольского собора XII в. и Николо-Вяжицкого монастыря.

7 ноября, 14.00 - обзорная экскурсия по городу с посещением собора Рождества Богородицы Антониева монастыря XII в. и Хутынского монастыря.

10 ноября, 11.00 - обзорная экскурсия по городу с посещением ц. Рождества Христова на Красном поле XIV в. и Хутынского монастыря.

12 ноября, 14.00; 17 ноября, 11.00 - обзорная экскурсия по городу с посещением ц. Симеона Богоприимца XV в. и Николо-Вяжицкого монастыря.

Льготные билеты приобретаются при предъявлении соответствующих удостоверений.

Информационный центр музея, Сенная пл. (Важни): вся информация о мероприятиях музея, продажа билетов на все экскурсии в экспозициях музея и на автобусные.

Время работы: 10.00-14.00, 15.00-18.00, без выходных.

Сбор на автобусные экскурсии в здания Важни.

Телефоны: 90-93-92, 77-37-37, 08

**9 ноября, 18.00.** М.Старицкий
ЗА ДВУМЯ ЗАЙЦАМИ

Свободный вход для ветеранов труда

10 ноября, 12.00. Астрид Линдгрен
МАЛЫШ И КАРЛСОН
Премьера! **10 ноября, 18.00.** Рональд Харвуд
КВАРТАЛ

7 ноября, 18.30. Лучший спектакль фестиваля антрепризы 2013

ПОСЛЕЙ УДАЧИ

комедия-фарс с участием Л.Артемьевой, А.Кота, А.Шевченко, В.Стержакова, Я.Колесников и других.

XVII Международный фестиваль камерных спектаклей по произведениям Ф.М.Достоевского.**Омский государственный драматический театр «Галёрка»****8 ноября, 19.00.** Ф.М.Достоевский
БРАТЬЯ КАРАМОЗОВЫ

Сцены из романа

Гастроли Череповецкого театра
ВЫХОДИЛИ БАБКИ ЗАМУЖ

Трагикомедия в 2-х действиях

18 ноября, 19.00. Театральная сцена!

Невероятное песочное шоу, живой звук!

ШУХЕР

В гл. роли засл. арт. России Д.Аксёнов, соло-гитара - Д.Денисов, саксофон - С.Майнигин.

25 ноября, 19.00. Живой звук! Белорусский государственный ансамбль
ПЕСНЯРЫ

Гости программы: ансамбль нар. песни СОРОКА

НОВГОРОДСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ У ЕЛКИ С ДЕДОМ МОРОЗОМ И СНЕГУРОЧКОЙ!Премьера! **26, 27 декабря, 11.00; 28, 29 декабря, 2, 3, 6 января, 11.00, 14.00.** М.Бартенев
СНЕГУРУШКА

Музыкальная сказка для детей и родителей

Билеты в кассе театра с 14.00 до 19.00 ежедневно, в ТД «Волна», «Новторг», «Русь» (магазин «Дизэз»), ТЦ «Славянская ярмарка» (стойка TELE2, 1-й этаж), ТЦ «Восточный» (отдел цветов), гипермаркет «Магнит», Мира, 40, к. 1 (отдел цветов), ТК «Лента» (салон цветов «Амелия»), ТД «Витязь», 2-й этаж, секция 214. Тел.: 77-34-45 (касса), 77-25-74, 77-74-92, 07, 08. При поддержке Новгородского областного телевидения.

киноцентр РОССИЯТел.: 07, 08, 77-42-55, 77-73-36, 73-13-91, www.kino.natm.ru

Трехмерный показ! США. Фэнтези, боевик

ТОР 2: ЦАРСТВО ТЬМЫ 3D

Тора ждёт опасное путешествие и долгожданная встреча со своей земной возлюбленной. Сможет ли Тор рискнуть самым дорогим...

9-13 ноября: большой, малый залы.

ИНДЮКИ: НАЗАД В БУДУЩЕЕ 3D

Индюки находят машину времени, чтобы отправиться на триста лет назад...

9-13 ноября: большой, малый залы.

РОССИЯ Историческая драма РАСПУТИН

Начало XX века, Европа охвачена войной. Российская империя на краю пропасти...

9-13 ноября: большой, малый залы.

США. Анимация, комедия
ОБЛАЧНО...2: МЕСТЬ ГМО 3D

9-13 ноября: большой, малый залы.

Россия. Комедия, приключения ГОРЬКО

9-13 ноября: малый зал.

Россия. Драма ГЕОГРАФ ГЛОБУС ПРОПИЛ

Молодой биолог от безძенекья идет работать учителем географии в обычную школу...

9-13 ноября: малый зал.

Скор! С 14 ноября.
США. Триллер
ТЕЛЕКИНЕЗ

Россия. Приключения ТРИ МУШКЕТЕРА 3D

Внимание! На все сеансы по понедельникам для студентов: билет – 100 руб., 3D – 200 руб. Льготы не действительны: в выходные и праздничные дни, на отдельные фильмы в премьерные дни показа (в течение 12 дней). Льготы предоставляются при предъявлении кассиру студенческого билета.

В программе возможны изменения!

НОВГОРОДСКИЙ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ «МАЛЫЙ»

7 ноября, 19.00. Р.Киплинг

КОТ, КОТОРЫЙ ГУЛЯЛ, ГДЕ ХОТЕЛ

9 ноября, 13.00 (спектакль на русском языке);

9 ноября, 19.00 (спектакль на английском языке).

ПРИНЦ И ДОЧЬ ВЕЛИКАНА

По мотивам сказок Шотландии

БАБУШКИНЫ СКАЗКИ

14 ноября, 19.00. По рассказам А.П. Чехова

ЧЕЛОВЕКИ